

Васильева Д.Н.,
аспирант кафедры журналистики
Гуманитарного института,
Новгородского государственного университета
им. Ярослава Мудрого;
D181016@ya.ru,
SPIN-код elibrary.ru: 9476-5084

Своеобразие официальной прессы Новгородской губернии в 1917 году

Аннотация: статья посвящена официальным печатным изданиям Новгородской губернии в 1917 году, а именно газетам «Новгородские губернские ведомости» и «Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». Рассматривается история изданий, проводится их сравнительный анализ, а также раскрываются возможные причины закрытия.

Ключевые слова: Новгородская губерния; газета; типология; агитация; официальное издание.

Daria Vasileva,
Graduate student Department of Journalism,
Humanitarian institute,
Yaroslav-the-Wise Novgorod State University

The originality of the official press of the Novgorod province in 1917

Abstract: the article is devoted to the official printed publications of the Novgorod province in 1917. Namely, the newspapers Novgorod Provincial Vedomosti and Izvestia of the Novgorod Council of Workers', Soldiers' and Peasants' Deputies were studied. The article examines the history of editions, conducts a comparative analysis of them, and reveals possible reasons for *shut it down*.

Keywords: Novgorod province; newspaper; typology; agitation; official publication.

В 1917 году на фоне кардинальных изменений российской политической картины происходили перемены и в других сферах. В частности, в печатных изданиях, которые стремительно трансформировались в новых реалиях. Однако необходимо разобраться в том, что происходило в стране накануне 1917 года.

Российская империя к началу 1917 года оказалась в глубоком социально-экономическом и политическом кризисе. Это, в свою очередь, было вызвано участием страны в Первой мировой войне, которая затянулась и требовала всё больше ресурсов, принятия важных решений со стороны Николая II. Кроме того, не был решён ещё ряд важных проблем: рос государственный долг, денежная система была подорвана, земельный вопрос продолжал волновать крестьян¹ и др.

Неудивительно, что в совокупности эти события привели к отречению Николая II и формированию Временного правительства наряду с Советами. Эти органы при явном соперничестве стремились дать людям то, чего они были лишены до Февральской революции. Помимо «политического плюрализма, многопартийности» [1, с. 71] это была и свобода печати, что, в свою очередь, дало колоссальный рост периодических изданий в России и Новгородской губернии, в частности.

В Новгородской губернии «уже в XIX веке стали появляться частные газеты и журналы, издания различных обществ» [2, с. 1] наряду с официальной прессой. Однако всплеск появления новых печатных изданий здесь приходился на 1917 год [2, с. 1]. В тот период в губернии «на первый план вышли партийные издания» [2, с. 1].

Первое официальное издание появилось в Новгороде задолго до Февральской революции – «Новгородские губернские ведомости». Она стала выпускаться с 1838 года по указу императора Николая I о создании системы губернских изданий. Газета почти 30 лет была единственным печатным изданием губернии. «Новгородские губернские ведомости» состояли из двух частей: официальной и неофициальной. В официальной части публиковалась «административная информация как для служебного, так и общественного использования в публичном доступе» [3, с. 1]. А неофициальная часть отражала события из общественной жизни губернии, здесь можно было увидеть также литературную и

¹Шарифьянов А.Ф. Великая российская революция 1917 года: события февральской революции // Фоксфорд. URL: https://foxford.ru/wiki/istoriya/revolyutsionnye-sobytiya-fevralya-1917-g?ysclid=lymvxsvdlj123219996&utm_referrer=https%3A%2F%2Fya.ru%2F (дата обращения: 21.02.2024).

театральную критику, материалы о гигиене, сельском хозяйстве и многом другом. Издание было востребованным среди местной интеллигенции, которая находила для себя все важные регламенты, распоряжения и циркуляры, появилась корреспонденция, публиковались материалы разных жанров.

Будучи официальным изданием «Новгородские губернские ведомости» были экономически защищены и продолжали выпускаться и в Первую русскую революцию (1905–1907), и после вступления России в Первую мировую войну в 1914 году, и после революционных событий Февраля 1917 года.

После создания Временного правительства в 1917 году «Новгородские губернские ведомости» продолжают «выполнять генетически заложенную функцию: заботиться о положительном образе губернии» [4, с. 174]. Редакция теперь выражает политику Новгородского губернского комиссара Временного правительства и отражает его взгляды на будущее России.

В апреле 1917 года в Новгороде по примеру Петрограда создаются местные Советы, которые с 10 мая 1917 года выпускают новое официальное издание губернии – «Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».

Газета советов с момента возникновения была под влиянием социалистов-революционеров и отражала их видение будущего страны. Главной задачей издания до октября 1917 года оставалась агитация к участию в выборах в Учредительное собрание.

«Известия Новгородских советов» тяготели к универсальному типу издания. Содержание газеты составляли и перепечатанные материалы из «Известий Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов», и публикации местных авторов, а со временем появились тексты от читателей из разных уездов. Большое значение было отведено материалам просветительского характера, потому как основной своей аудиторией редакция по праву считала солдат и крестьян, а не образованную публику. По-своему интересны литературные произведения, периодически появлявшиеся на страницах «Известий». Это были отдельные стихотворения, а также рубрика «Маленький фельетон».

После Октябрьской революции газета, как и все советы, попала под влияние партии большевиков. Но произошло это не сразу, а лишь к концу ноября 1917 года. До этого «Известия Новгородского совета» успели

опубликовать достаточно острые материалы, критикующие бездействие Временного правительства, а затем и октябрьский переворот, осуществлённый большевиками.

С весны 1917 года в Новгородской губернии сосуществуют две официальных газеты: «Новгородские губернские ведомости» и «Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».

В «Новгородских губернских ведомостях» осенью 1917 года практически перестаёт существовать неофициальная часть в привычном понимании. Её место заполняют перепечатки из других газет, касающиеся продолжающейся войны, политической ситуации в стране. После октября неофициальная часть и вовсе становится похожа на отдельную рубрику с хроникой событий, происходящих в стране. И с этого моменты фактически подчиняется Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Новгородской губернии. Вплоть до своего закрытия в конце января 1918 года «Новгородские губернские ведомости» публикуют перепечатки из изданий, в том числе из «Известий Новгородского совета», по сути полностью утратив свою уникальность.

В декабре 1917 года происходят заметные изменения в содержании «Известий». Уже в 1918 году газета кардинально трансформируется и становится больше похожа на сборник отчётов. «Известия Новгородских советов» были закрыты в декабре 1918 года.

Официальные издания Новгородской губернии в 1917 году отразили все своеобразие социально-политической ситуации: прежние издания теряли своё значение, им на смену приходили новые издания советской власти, в которых прослеживается трансформация от привычного универсального типа к новому типу агитационных и пропагандистских изданий для трудящихся масс.

Литература

1. *Агеева Е.А.* Московская периодическая печать в 1917–1918 годы: проблема взаимодействия с новой властью // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. 2013. № 3 (11). С. 70–82.

2. *Семенова А.Л.* Уездные издания Новгородской губернии (1881–1918): история и типология // Учёные записки НовГУ. 2018. № 6 (18). С. 1–5.

3. *Воробьёва М.О., Козлов С.А.* Традиции официальной периодики: «Новгородские губернские ведомости» и «Звезда» (1838–1927) // Учёные записки НовГУ. 2019. №6 (24). С. 1–5.

4. *Козлов С.А., Семенова А.Л.* Новгородские газеты в 1917 году: традиции универсальных газет в уездном масштабе // Русская литература и журналистика в движении времени. 2018. № 1. С. 170–181.